

НАПРАВЛЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ СО СТРАНАМИ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ

Страны Латинской Америки традиционно являются партнерами России в области торгово-экономического сотрудничества, хотя условия, в которых осуществляется сотрудничество, остаются сложными.

Руководство, деловые круги большинства латиноамериканских стран выступают за развитие торгово-экономического сотрудничества с Россией. Отдельные страны региона (Бразилия, Аргентина, Чили, Эквадор) проводят настойчивую и последовательную политику, направленную на продвижение своих товаров на российский рынок. Вместе с тем в силу ряда объективных причин, в том числе финансового характера, жесткой конкуренции на этих рынках со стороны западных экспортеров, добиться больших, полноценных результатов в торговле пока не удается.

В целом объемы торгово-экономического сотрудничества между Россией и странами Латинской Америки в настоящее время не соответствуют имеющемуся потенциалу и возможностям партнеров.

В настоящее время доля Латинской Америки во внешнеэкономических связях России невелика (4,4% в товарообороте, 4,0% в экспорте и 5,2% в импорте России). Однако нельзя недооценивать возможности рынка стран Латинской Америки при определении общих перспектив развития внешнеэкономических связей Российской Федерации. Латиноамериканский регион продолжает оставаться для России обширным и потенциально емким рынком для торговли широким спектром товаров и услуг, и особенно высокотехнологичными товарами и продукцией, в том числе машинами, оборудованием, наукоемкими технологиями, лицензиями и другими.

Товарооборот России со странами Латинской Америки в последние годы имел стабильную тенденцию роста и составил в 1999 году с учетом операций в оффшорных зонах 4,5 млрд. долл., при этом экспорт достиг 2,9 млрд. долл., а импорт 1,6 млрд. долл.

Следует отметить, что начало роста взаимного товарооборота России со странами Латинской Америки отмечено в 1994 году при опережающих темпах роста им-

порта из этого региона. В 1994 году товарооборот составил 1,6 млрд. долл., 1995 г. – 3,4 млрд. долл.; 1996 г. – 4,2 млрд. долл.; 1997 г. – 3,6 млрд. долл.; 1998 г. – 3,9 млрд. долл. К 1999 году товарооборот России со странами этого региона возрос по сравнению с 1995 г. на 34%.

Структура российского экспорта в период 1995–1999 гг. не претерпела существенных изменений и продолжала носить сырьевой характер. В этих странах реализуется около 13,3% всего российского экспорта удобрений. Страны латиноамериканского региона закупают в России энергоносители, отдельные виды минерального сырья, химические удобрения, металлорежущие станки, дорожно-строительную технику и пр. Наиболее развитые страны Латинской Америки проявляют интерес к сотрудничеству в таких областях, как космическая связь, военно-промышленный комплекс, научно-технические разработки.

Импорт России из стран Латинской Америки является сейчас важным источником снабжения российского продовольственного рынка сахаром, кофе, бананами, растительными маслами, свежими фруктами, рыбными консервами. Кроме того, в этих странах покупаются концентраты цветных металлов и другие товары промышленного назначения. В торговле со странами этого региона Россия заинтересована в первую очередь в импорте ряда продовольственных и сельскохозяйственных товаров, которые не производятся в нашей стране или производятся в количествах, недостаточных для удовлетворения спроса на внутреннем рынке.

Вместе с тем до настоящего времени не получило должного развития инвестиционное сотрудничество России со странами Латинской Америки: в силу ряда объективных причин потенциальные инвесторы из латиноамериканских стран все еще занимают выжидательную позицию по отношению к России.

Требуют урегулирования проблемы задолженности России и стран региона как по ранее предоставленным Россией кредитам, так и по задолженности России за товары, закупленные в счет плана импорта

в 1989–1990 гг. (Бразилия, Эквадор, Мексика). Задолженность России по кредиту, предоставленному Центральным банком Уругвая, частично погашается поставками рельсов и железнодорожного оборудования из России. Ведутся переговоры о поставке в счет задолженности электротехнического оборудования.

Отрицательное влияние на сотрудничество России со странами Латинской Америки оказывает экономическая и финансовая зависимость стран от США. Чтобы противодействовать этому влиянию, страны региона все большее внимание уделяют вопросам латиноамериканской интеграции, укреплению связей с ЕС и АТЭС, установлению и расширению контактов между МЕРКОСУР (Общий рынок стран Южной Америки) и Международным экономическим комитетом СНГ, между Андским сообществом и Россией. В этой связи особое значение приобретает заключение со странами Латинской Америки соглашений о взаимной помощи в предотвращении, расследовании и пресечении таможенных нарушений.

В числе других факторов, сдерживающих развитие российских торгово-экономических связей со странами Латинской Америки, российского экспорта в эти страны, следует отметить:

- жесткость конкуренции на латиноамериканском рынке со стороны западных, прежде всего американских, фирм;
- отставание уровня конкурентоспособности российской машинотехнической и наукоемкой продукции по отношению к аналогичным товарам иностранных поставщиков на рынки региона, в том числе по качеству, срокам поставки, условиям кредитования, сервису и другим условиям;
- информационное обеспечение российских экспортеров данными о рынке, потенциальных партнерах, их экспортных и импортных особенностях, интересах, возможностях;
- отсутствие опыта, подготовки, особенно новых участников ВЭД, к работе на жестком конкурентном рынке, в том числе с частными фирмами;
- расхождение в системе стандартизации и сертификации товаров и услуг, особенно с наиболее развитыми странами Латинской Америки (Бразилия, Мексика, Аргентина, Перу, Чили).

Определенными предпосылками для расширения торгово-экономических связей России со странами Латинской Америки являются достаточно оптимистичные прогнозы относительно улучшения экономического положения стран этого региона в краткосрочной перспективе и меры, принимаемые Россией с целью содействия развитию отношений с партнерами из этого региона.

Так, по данным Мирового банка, темпы снижения ВВП стран региона сократились с 5,4% в 1997 году до 2,1% в 1998 году и 0,6% в 1999 году. Ожидается, что в 2000 году ВВП стран Латинской Америки будет иметь хотя и незначительный, но положительный прирост, а в период до 2008 года среднегодовой рост ВВП составит около 3,5%.

С учетом современных требований расширяется и обновляется договорно-правовая база двусторонних отношений. К настоящему времени со странами Латинской Америки заключено 7 торговых соглашений и соглашений о торгово-экономическом сотрудничестве, с 4 странами подписаны соглашения об экономическом и техническом сотрудничестве.

С рядом стран (Аргентина, Бразилия, Колумбия, Мексика) возобновлена деятельность межправительственных комиссий по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству.

По решению Президента Российской Федерации и Федеративной Республики Бразилии создана российско-бразильская Комиссия высокого уровня по сотрудничеству во главе с Председателем Правительства Российской Федерации и вице-президентом Бразилии.

С российской стороны ведется работа по совершенствованию сотрудничества со странами и партнерами из региона. Расширяется номенклатура товаров, поставляемых в Латинскую Америку, в том числе, машин, оборудования, специального имущества. Развивается торгово-экономическое сотрудничество на межрегиональном уровне.

На ближайшую перспективу необходимы активизация и развитие торговли со странами региона в рамках сложившейся, традиционной, товарной структуры с постепенным повышением, увеличением в ней удельного веса машин, оборудования, другой высокотехнологичной продукции в соответствии с потенциалом и возможностями России, а также поиск в регионе новых «ниш» и рынков для отечественных товаров и услуг. Принимая во внимание прогнозы достаточно высоких темпов экономического развития латиноамериканских экономик, а также заинтересованность государств региона в привлечении современных технологий, можно ожидать, что рынки государств Латинской Америки окажутся достаточно перспективными в этом смысле и в плане сбыта на них передовых российских научно-технологических разработок и товаров «высоких технологий».

Для России в ближайшей перспективе страны Латинской Америки по-прежнему будут играть важную роль в обеспечении внутреннего рынка страны продовольственными товарами и полуфабрикатами для их производства, а также отдельными видами сырья, необходимого для наукоемких отраслей промышленности. Несмотря на то, что латиноамериканские страны не могут претендовать на лидирующее положение в шкале национальных российских политико-экономических приоритетов, эффективное использование потенциала этого региона, заинтересованности официальных и деловых кругов ряда стран региона в расширении сотрудничества с Россией будут содействовать укреплению имиджа и позиций страны на мировом рынке, в международных и региональных экономических организациях. Все это предопределяет особое место и значение региона Латинской Америки в современной торгово-экономической политике России.